
EVOLUTIA ISTORICĂ PE TERITORIDL ROMÂNIEI ' 
DIN PALEOLITIC PÎNĂ LA ÎNCEPUTUL NEOLITICULUI 

DE 
ALEXANDRU PĂUNESCU 

Cercetările privind epoca veche a pietrei vor împlini, nu peste mult 
timp, un secol de la data cînd, ilustrul geolog Gregoriu Ştefănescu semnala 
(în 1885) la Mitoc, pe Prut, prezenţa cîtorva piese de silex, descoperire 
ce reprezenta la acea vreme prima mărturie sigură a existenţei unor unelte 
paleolitice în ţara noastră. 

Începînd cu primele decenii ale secolului nostru, cercetările asupra. 
acestei epoci străvechi se intensifică prin unele descoperiri făcute atît în 
Transilvania de către Julius Teutsch şi l\farton Roşca, cît şi în Moldova 
de Nicolae N. Moroşan. 

Acesta, prin numeroasele sale investigaţii privind zona de nord-est, 
precum şi prin studiile referitoare la aceste descoperiri, poate fi considerat 
pe drept cuvînt întemeietorul cercetărilor paleolitice complexe de la noi. 

În ultimele trei decenii, aceste cercetări au cunoscut o deosebită 
dezvoltare, graţie atît numeroaselor săpături în peşteri şi aşezări în aer 
liber (terase etc.), cît şi metodelor moderne de investigaţie, care au dus 
la elaborarea unor importante studii monografice. 

Dintre aceste studii, demne de menţionat sînt contribuţiile lui 
C.S. Nicolăescu-Plopşor, arheologul care a dat, timp de aproape două 
decenii (1950 -1968), cit s-a aflat în fruntea sectorului paleolitic al Insti
tutului de arheologie, un pronunţat impuls acestor cercetări. 

Astfel, pe baza datelor de care dispunem în prezent, putem avea o 
înţelegere mai largă asupra evoluţiei societăţii care a locuit pe teritoriul 
ţării noastre începînd cu primele manifestări de viaţă omenească şi sfirşind 
cu începuturile neoliticului, mai precis cu acea epocă caracterizată prin 
a.şa zisa „revoluţie neolitică" ce a constituit un mare salt calitativ în istoria 
umanităţii. 

în cele ce urmează ne vom strădui să înfăţişăm, pe scurt, evoluţia 
istorică a acestor populaţii, pe o perioadă de timp de aproximativ un 
milion de ani sau poate chiar mai mult, oprindu-ne în studiul nostru pe 
la jumătatea mileniului al VI-lea î.e.n. 

Consideraţii generale privind relieful, clima şi faima cuaternarului 
în România. înainte de toate este necesar să amintim că deşi limita infe
rioa.ră a erei cuaternare este încă neprecizată, cei mai mulţ.i specialişti 
au luat ca limită convenţională, bazată pe un fenomen fizic universal 
(paleomagnetism), începutul episodului pozitiv Olduvai (spre 1 800 OOO ani), 

S C  I V A, tomul 31, nr. 4, Bucureşti, octombrie - decembrie 1980, p. 5 1 9 - 545 
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ceea ce ar corespunde primei mari deteriorări climatice pusă în evidenţă 
de faunele marine din Mediterană 1• 

Se pune întrebarea cum a evoluat pămîntul României în această 
eră � Situat în afara calotelor glaciare, acest teritoriu a suportat fluctua
ţiile climatice, părţile lui cele mai înalte ajungînd să fie acoperite în anumite 
momente de gheţari (masivele Rodnei, Făgăraşului, Parîngului, Reteza
tului). În plus, datorită structurii geologice şi configuraţiei orografice, 
depozitele cuaternare care acoperă suprafeţe întinse prezintă o mare diver
sitate genetică. în părţile exondate încă de la sfîrşitul pliocenului (Carpaţii 
cu excepţia unor bazine intramontane, Podişul Transilvaniei, partea nordică 
a Podişului Moldovei, Dobrogea) predomină denudarea, iar în depresiuni 
şi văi se formează o cuvertură discontinuă de depozite torenţiale, fluviatile 
(în lunci şi pe terase), diluviale şi eoliene (loessoide). În afara acestora,. 
pentru importanţa lor în păstrarea vestigiilor de locuire umană, sînt de 
amintit depunerile din formele carstice (depozite de fisură, din adăposturi 
sub stîncă, din peşteri). 

La exteriorul arcului carpatic (Depresiunea Valahă şi sudul Podişului 
Moldovei) în timpul pleistocenului inferior şi mijlociu se menţine un lac 
favorizat de procesele de subsidenţă. 

în această vreme se depun importante sedimente lacustre, fluvio
lacustre şi torenţiale a căror grrn�ime poate atinge în faţa curburii Carpa
ţilor în jur de 3 OOO m. 

Evoluţia teritoriului determinată de manifestările fazei orogene 
valahe a decurs diferit la vest de riul �<\rgeş (domeniul getic) şi la est 
de acesta (domeniul estic). Lacul cuaternar din sudul României a cunos
cut o retragere treptată spre sud şi est începînd din pleistocenul inferior. 
Dacă partea de la vest de Argeş, la sfîrşitul pleistocenului mijlociu, devine 
în întregime uscată, în schimb partea de la est de acest rîu era încă aco
perită de Lacul Cîmpiei Române. Această evoluţie arată că numai in 
cuaternar s-a ajuns la completarea şi definitivarea trăsăturilor orografice 
şi morfologice ale teritoriului. 

De la sfîrşitul pliocenului pînă în holocen s-a produs deci o schimbare 
profundă. a reliefului care nu trebuie privită numai sub aspectul diversi
ficării lui morfologice, sculpturale, cauzată de succesiunea mai mti.Itm· 
cicluri morfoclimatice; este vorba de schimbări de fizionomie prin extin
derea în suprafaţă, sporirea în altitudine şi definirea celor trei trepte 
principale de relief: munte, dealuri-podişuri şi cîmpii. La originea acestui 
proces amplu şi complicat a stai mobilitatea foarte accentuată a reliefului 
care trebuie văzută în primul rînd ca înălţare generală, mult diversificată 
regional, căreia i-a, urmat adăugarea piemonturilor şi cîmpiilor din sudul 
şi vestul Carpaţilor. 

O mare parte din dealurile subearpatice şi piemonturile dintre 'l'rotuş 
şi Motru, întreaga Cîmpie Hom:"tnă cu toate compartimentele ei mai 
înalte sau foarte joase, inclusiv creaţiile aluviale ale Dunării, o parte din 
dealurile vestice şi în întregime cîmpiile Ranatului, Crişurilor şi Someşului, 
reprezintă unităţi de relief definitivate şi adăugate pericarpatic în cuaternar. 

1 Henry de Lumley, 1n La Prehisloire (rant;aise (Les ci11ilisalio11s pa/eolil/1iques el 
mes•lilhiques de la. France) (sub redacţia lui Henry de Lumley), I, 1 ,  Paris, 1976, p. 13. 
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Mişcările pozitive ale scoarţei (supunerea reliefului unei înălţări 
de ansamblu diminuînd din partea centrală, montană, spre marginile 
teritoriului) au stimulat procesele de denudare şi de accentuare a frag
mentării reliefului. Reţeaua hidrografică aflată în condiţii de pantă tot 
mai pronunţată îşi sporeşte evident rolul modelator. Adîncirea ritmică a 
.rîurilor principale duce la crearea unor sisteme de terase foarte variate 
regional ca număr, înălţime relativă, extensiune, structură. Indiferent de 
numărul şi natura lor, ele reprezintă elemente de relief care vor favoriza 
fixarea şi permanentizarea omului, chiar în regiunile mai accidentate şi 
cu energie mare de relief. Diferenţierea treptelor principale de relief este 
urmată (datorită schimbărilor climatice puternice) de apariţia mai multor 
-etape morfoclimatice de modelare începînd cu etajul modelării glaciare, 
în părţile cele mai înalte ale Carpaţilor, şi terminînd cu cel al cîmpiilor 
joase aluviale şi ale litoralului. Este vorba deci de un proces desfăşurat 
relativ rapid - trădînd un caracter general de tinereţe a reliefului - care 
s-a soldat cu diversificarea ansamblului geomorfologic foarte variat 
regional, dar şi foarte clar etajat 2 • 

Este de relevat că multe din formaţiile cuaternare menţionate, indi
ferent de natura lor, pot fi caracterizate atît paleontologic (fauna de 
moluşte şi de macro- şi micromamifere), floristic (analize sporopolenice) 
sedimentologic, paleopedologic (loessuri, depozite de peşteri), cît şi 
arheologic.  

Cercetările multidisciplinare au permis stabilirea unui cadru crono� 
stratigrafic şi paleoclimatic pentru perioada în care s-a dezvoltat omul 
pe teritoriul României. • 

Privit în ansamblu, climatul din zona ţării noastre evoluează de 
la un aspect temperat-cald cu unele oscialţii temperat-răcoroase (faunele 
cu elefant sudic, rinocer etrusc, cervide primitive etc.), în pleistocenul 
inferior, spre un aspect de continentalitate, din ce în ce mai puternic 
-exprimat, începînd de la sfîrşitul pleistocenului mijlociu. Astfel, prima 
deteriorare importantă a climatului se manifestă odată cu faza superioară 
.a glaciaţiunii Mindel, cînd faunele de climă rece (rinocerul lînos) şi arctice 
(renul, lemingul nordic) ajung în Transilvania, iar speciile de stepă extremă 
{lemingul de stepă, probabil �aiga) ating sud-estul ţării. Interglaciarul 
Mindel - Riss reprezintă ultima ameliorare mai importantă a climatului 
{temperat-caldă) după care procesul de deteriorare se continuă accentuîn
du-se în glaciaţiunea Riss, la sfîrşitul căreia renul ajunge în Dobrogea şi 
în special in giaciaţiunea ·wiirm, cînd vulpea polară îi urmează în sudul 
Romfrniei. 

Interglaciarul Riss-Wiirm este de durată relativ scurtă, iar amelio
rarea climatică moderată. Interstadiile scad în intensitate si durată 
începînd din Riss şi Wiirm. În această vreme (ne referim la

' 
perioada 

corespunzătoare celor două glaciaţiuni (Riss şi îndeosebi Wiirm) se poate 
vorbi de alternanţa a două complexe faunistice cu aspect climatic diferit. 
Primul complex faunistic rece cuprinde mamutul, rinocerul lînos, vulpea. 

2 Lucian Badea, Studii şi cercetări de geologie, geofizică şi geografie (Seria geografie), 
17. 1970, 1 ,  p. 29 - 36 ;  idem, Realizări ln geografia romdnească, Bucureşti, 1973, p. 1 1 3 - 1 1 8 ;  
Vintil�i Mihăilescu, Geografia fizică a Romtiniei, Bucureşti, 1969 ; Grigore Posea, N. Popescu, 
l\I. Ielenicz, Relieful Romdn iei, Bucureşti, 197-4. 
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polară etc.,  animale însoţite de elemente de stepă (bizoni, cai etc. )  sau de 
stepă extremă (saiga, lemingul de stepă, vulpile corsacoide etc. ). 

Al doilea complex faunistic de aspect climatic moderat cuprinde 
cerbul roşu, cerbul gigantic etc. şi mult mai rar mistreţul, căpriorul, bourul 
şi măgarul sălbatic (hydruntinul). Este de remarcat că în Wtirmul vechi 
domină ca frecvenţă ursul de peşteră. Aceste complexe faunistice alter
nează cu regularitate, cel puţin în ceea ce .pri"'9"eşte frecvenţa elementelor 
lor, dintre care unele pot chiar să se excludă 3• 

Epoca paleolitică, împărţită în trei mari perioade de vîrste inegale 
(inferioară, mijlocie, superioară), se caracterizează în primul rînd prin 
prezenţa celor mai vechi hominide cunoscute pînă acum, creatoare a 
primelor unelte din istoria umanităţii, care sînt atestate şi pe teritoriul 
României. Spre deosebire de alte zone ale lumii, îndeosebi din Africa ş i  
Asia, unde începuturile procesului de antropogeneză urcă cu peste trei 
milioane de ani, pe teritoriul ţării noastre cele mai vechi descoperiri antro
pologice nu depăşesc, în stadiul actual al cercetărilor, circa 40 OOO - 50 OOO 
ani, cu toate că sînt dovezi evidente că locuirea omenească de pe acest 
pămînt începe cu aproximativ un milion de ani în urmă sau poate ehia.r 
mai devreme (fig. 1) .  

Paleoliticul inferior (perioadă ce s-a dezvoltat în timpul pleisto
cenului inferior şi mijlociu) este cunoscut prin relativ numeroase descope
riri efectuate în ultimele donă decenii. ..:\.ceste descoperiri par a dondi 
că pămîntul ţării noastre a făcut parte încă din pleistocenul inferior din 
marea zonă în care s-au desfă�at etapele timpurii ale procesului de antro-
pogeneză. • 

Cercetările efectuate în aşezarea „Valea lui Grăunceanu" de la 
Bugiuleşti (corn. Tetoiu, jud. Vîlcea) au dus la descoperirea în depozitele 
nisipoase sau nisipos-argiloase formate la marginea lacului sau a golfului 
de lac existent în partea inferioară a bazinului actual al Olteţului a unui 
variat şi bogat material osteologic (peste 25 de specii de mamifere 
fosile) atribuit „villafranchianului superior". După. descoperitori, aici 
s-au găsit şi unele oase care ar indica după felul lor de spargere (măciuci, 
zdrobitoare, străpungătoare, răzuitoare) o activitate intenţiona.tă a unor 
hominide. Se pare că ne găsim în faţa unor unelte cu un început de prelu
crare avînd o folosire permanentă şi o funcţionabilitate multiplă de zdrobit, 
străpuns, tăiat, răzuit sau rîcîit 4• Este de reţinut că în nivelul cu resturi 
de oase de la Grăunceanu - Bugiuleşti nu s-au găsit unelte de piatră 
cioplită (fig. 2/1 -2). 

Interesanta tlescoperire de la Bugiuleşti nu reprezintă, se pare, 
pe teritoriul european un caz izolat . .Astfel, într-unul din nivelurile sta
ţiunii Sinzelles (Franţa) cu o faună datată în faza recentă a „villafran
chianului" (circa 1000000 ani) s-au găsit resturi osteologice (fără unelte 

3 P. M. Samson, Les equides (ossiles de Roumanit (Pliocene moyen - Pleistocene superieur ) 
ln Geologica Romana, 1 4, 1975,. Roma, 1 976. 

4 C. S. �icolăescu-Plopşor şi Dardu Nicolăescu-Plopşor, Dacia, N. S. ,  7, 1963, p. 9 - 25; 
idem, ln Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi, Bucureşti, 1965,  p.  35-3G ; Alexandra Bolomey. 
ln Dicţionar de istorie veche a României (sub redacţia D. M. Pippidi), Bucureşti, 1976, p. 1 1 5. 
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Fig. 1.  Harta descoperirilor paleolitice, eplpaleolitice, mezolitice 
şi ale celor aparţinlnd culturii Schela Cladovei : 1 Cotu Micullnţi 
(gravet.) ; 2 Crasnaleuca (gravet.) ; 3 Ghireni (gravet. ; tarden.) ; 
4 Mitoc („Malu Galben" ; „Plrtul lui Istrate" ; Valea Izvorului ; 
Valea lui Stan) (pal. inl. ; muster. ; aurlgn. ; gravet.) ; 5 Manoleasa
Prut (gravet.) ; 6 Sadoveni (aurign.) ; Ripiceni - Izvor (pal. inf. ; mus
ter. ; aurign. ; gravet. ; tarden.) ; 7 Ripiceni-Valea Badelul (gravet.) ; 
Stlnca- Riplceni (aurlgn. ; gravet.) ; 8 Ştefăneşti (gravet.) ; 9 Hlll
şeu - Horia (gravet.) ;  10 Dorohoi - Stracova (Strachina) (gravet.) ; 
11 Suceava - „Ctmpu Ciorii" (aurign.) ; 12 Stlnceşti (gravet.) ; 
13 Udeşti (gravet.) ; 14 Dolhasca (gravet.) ; 15 Icuşenl (tarden.) ; 
16 Flămtnzi (gravet.) ; 17 Toplle - V alea Seacă (gravet.) ; 18 Mo
vlleni - Heleşteni (gravet.), 19 Hăbăşeşti (gravet.) ; 20 Erbiceni (tar
den.) ; 21 Valea Lupului - Iaşi (pal. inf.) ; 22 Bistrlcioara 
(aurign. ;  gravet.) ; 23 Ceahlău (Bofu, Podiş, Dlrţu, Cetăţica) (aurign. ; 
gravet.) ; 24 Ceahlău-Scaune (swider.) ; 25 Bicaz Chei - Bardosu 
(swider.) ;  26 Izvoru Alb- Bicaz (gravet.) ; 27 Bicaz-Ciungi (gravet.); 
28 Piatra Neamţ - „Poiana Cireşului" (gravet.) ; 29 Buda (gravet.) ; 
30 Lespezi (gravet.) ; 31 V alea Ursului (gravet.) ; 32 Curteni - Ol
teneşti (gravet) ; 33 Măluşteni (I-V) (gravet.) ; 34 Bereşti - Dealul 
Taberei" (gravet. ; tarden.) ;  35 Bereşti - Meria (Pleşa ;  Puricani) 
(gravet.) ; 36 Cavadineştl (gravet.) ;  37 Suceveni (gravet.) ; 38 Bă
neasa (tarden.) ; 39 Moscu - Tlrgu Bujor (gravet.) ; 40 Blrseşti 
(aurign.) ; 41 Garvăn (tarden.) ; 42 Tlrguşor (peşterile :  Cheia -
La Izvor, Bursucilor, La Adam şi aşezarea, „La Grădina") (muster. ; 
aurign. ; tarden.) ; 43 Mamaia Sat (muster.) ; 44 Peninsula - Lu
mina (muster.) ; 45 Ovidiu - Nazarcea (muster.) ;  46 Poarta Albă 
(muster.) ; 47 Castelu (muster.) ; 48 Saligni- Făclla (muster.) ; 49 Peş
tera (muster.) ; 50 Straja-Cumpăna (tarden.) ; 51 Albeşti (tarden.) ; 
52 Largu (tarden.);  53 Lapoş (aurl°gn. :  tarden.) ; 54 Vadu Săpat -
Ftntlnele (gravet.) ; 55 Tlrgşoru V echi (aurlgn.) ; 56 Bucureşti (mus
ter. ; aurign.) ; 57 Cernica (aurign.) ; 58 Giurgiu - „Malu Roşu" 
(pal. inf. ; aurign.) ; 59 Slobozia (aurlgn.) ;  60 Alexandria - Poros
chla (Valea Vedei) (pal. inf. ? ;  muster. ; aurign.) ;  61 Negraşi (Valea 
Dtmbovnlcului) (pal. inf. ; muster.) ; 62 Leşlle - Teiu (Valea Mo· 
zacului) (pal. inf.) ; 63 !oneşti - Petreşti - Găeşti (Valea Arge
şului) (pal. inf. ) ;  64 Căteasca (Valea Argeşului) (pal. lnf.) ; 65 Şer
boenl-Buzoeşti (Valea Teleormanului) (pal. lnf.) ; 66 Piteşti (Valea 
Argeşului) (pal. inf. ; muster.) ; 67 Bascov (Valea Bascovului) 
(pal. lnf.) ; 68 Drăganu (Valea Bascovului) (pal. inf.) ; 69 Budeasa 
(Valea Argeşului) (pal. lnf.); 70 Merişani (:Valea Argeşului) (pal. 
inf.) ;  71 Bălculeşti (Valea Argeşului) (pal. lnf.) ; 72 Poenarli de Argeş 
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(Valea Topologului) (pal. inf.) ; 73 Mllcoiu (Valea Topologulul) (pal. 
inf.) ; 74 Morăreşti (Valea Vedei) (pal. inf.) ; 75 Cotmeana (Valea 
Cotmenel) (pal. inf.) ; 76 Olanu- Drăgoeşti (Valea Oltului) (pal. 
inf.) ; 77 Dobroteasa (Valea Cungra) (pal. inf.) ; 78 Comăniţa- Teslui 
'(Văile Comăniţa şi Teslul) (pal. inf.) ;  79 Slatina (Valea Oltului 
şi Muierii) (pal. inl. ; muster. ; aurlgn.) ; 80 Valea Mare - Brebeni 
(Valea Dlrj ovulul) (pal. inf. ; muster.) ; 81 Milcov- Ipoteşti (văile 
Milcov, O boga, Olt) (pal. lnf.) ;  82 Farcaşele (văile Olt şi Teslul) 
(pal. inf.) ; 83 Cluperceni (aurign.) ; 84 V ădastra (aurlgn.) ; 85 Amă
răşti-Fărcaş (pal. lnf.) ; 86 Bugiuleşti- Tetoiu (pal. inf.) ; 87 Baia de 
Fier (muster. ; aurign.) ; 88 Boroşteni (muster. ; aurign.) ; 89 Ostrovu 
Mare- Gogoşu (cult. Schela Cladovei) ; 90 Ostrovu Corbului (cult. 
Schela Cladovel) ; 91 Schela Cladovei- Drobeta-Turnu Severin (cult. 
Schela Cladovei) ; 92 Ostrovu Banului - Gura Văii (azil. ; cult. 
Schela Cladovei) ; 93 Ogradena (Icoana, Răzvrata) (azil. ; cult. 
Schela Cladovei) ; 94 Dubova (peşterile Climente I- II, Veterani, 
adăpost Cuina Turcului şi aşezarea „Veterani-terasă") (mus
ter. ; gravet. ; azil. ; cult. Schela Cladovei) ; 95 Gornea-Sicheviţa 
(muster. ; aurign.) ; 96 Alibeg-Pescari (cult. Schela Cladovel) ; 
97 Băile Herculane (muster. ; aurlgn. ; azil.) ; 98 Tincova (aurlgn.) ; 
99 Româneşti- Dumbrăviţa (aurign. ; gravet.) ;  100 Coşava (aurign. ; 
.gravet.) ; 101 Nandru (peşterile Curata si Spurcata (muster.) ; 
102 Ohaba Ponor (muster. ; aurign.) ; 103 Cioclovlna- Boşorod 
(muster. ; aurign.) ;  104 Ocna Sibiului (muster.) ; 105 Tălmaciu 
(pal. lnf. ; muster.) ;  106 Racovlţa (pal. lnf.) ; 107 Peştera- Moieciu 
(peşterile Mare, Mică, Valea Coacăzei) (muster. ; aurign. ; gravet.) ;  
108 Gura Cheii - Rişnov (muster. ; aurign. ; gravet.) ; 109 Gtlma 
- Valea Brădetului (tarden.) ; 110 Cremenea - Sita Buzăului 
(aurign. ; gravet. ; tarden.) ; 111 Costanda-Lădăuţi (tarden. ) ;  112 
Slndomlnic (pal. inf. ) ;  113 Slnghiriţa - Gălăţeni (muster.) ; 114 
Moreşti- Ungheni (gravet.) ; 115 Crăcluneşti- Bălţa (peşterile 
Gura de Jos, Balogu) (muster. ; aurign.) ; 116 Conop (aurign.; 
gravet.) ; 117 Zăbrani (muster. ; aurlgn. ;  gravet.) ; 118 Cladova
Păuliş (muster.) ; 119 losăşel (muster. ; aurign.) ;  120 Sighlstel
Ctmpeni (peşteră) (muster. ; aurign.) ;  121 Cluj-Napoca (muster.); 
122 Căpuşu Mic (pal. lnf. ?) ; 123 Lorău (peştera Bolului) (muster.) 
124 lgriţa - Peştere (muster. ; aurlgn.) ; 125 lleanda- Peril Vadului 
(muster. ; gravet.) ; 126 Cuclulat (pal. sup.) ; 127 Glumeşti (tarden.); 
128 Buşag (muster. ; aurign. ; gravet.) ; 129 Remetea Oaşului (muster. ; 

gravet.) ; 130 Călineşti-Oaş (aurign. ; gravet.) ; 131 Turulung (gra
vet. ) 132 Boineşti- Blxad (muster. ; aurign. ; gravet.). 
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5 PALEOLITJICUL ŞI INCEPOTUL NEOLITICULUI 

Fig. 2. Unelte de os şi silex din paleoliticul inferior. Bugiuleşti : 
1, 2 unelte de os ; Valea Oltului- Fărcaşele : 3 - 4  cioplitoare 

(bifacial şi unifacial) .  

523 

de piatră) care după dispoziţia lor, a fracturilor, deseori uniforme, şi a. 
urmelor de striuri par a sugera o intervenţie umană 5• 

Cele mai vechi unelte de piatră descoperite în ţara noastră au fost 
găsite în partea de vest-nord-vest a Munteniei mai precis, în regiunea 
cuprinsă între Olt şi .Argeş, care corespunde cu Piemontul sau Platforma 
Cotmenei, şi cu partea de nord mai înaltă a cîmpiei . .Astfel, din depunerile 
secundare de aluviuni recente ale văilor mai mari sau mai mici, cum ar fi 

5 Henri De!porte, tn La Prehistoire (rar19aise, I, 2, Paris, 1976, p. 803 ; Jean Bouchud, 
lu La Prehistoire (ram;aise, I, 1, Paris, 1976, p. 689. 
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de pildă cea a rîului Argeş (cursul mijlociu - zona Piteşti) şi a afluenţilor 
săi direcţi sau indirecţi, Bascov, Mozac, Dîmbovnic, sau a rîului Vedea 
şi a afluentului său Cotmeana 6, precum şi cea a Oltului (cursul mijlociu 
şi inferior zona Slatina şi Fărcaşele) 7 şi a afluenţilor săi, Topolog, Teslui, 
Dirjov 8 (unde s-au găsit primele unelte) etc. ,  s-au cules pînă în prezent 
aproximativ 1000 de piese. Este interesant de reţinut că în aceleaşi zone 
în care s-au găsit obiectele de piatră cu evidente urme de prelucrare, s-au 
descoperit şi unele resturi de faună fosilă cum ar fi cele de elefant sudic 
( Arehidiskodon rneridionalis ) şi rinocer etrusc (Dicerorhinus etruscus ) . 

Unelte cuprind cîteva sute de piese lucrate pe bolovănaşi mai mici 
sau mai mari de rîu rulaţi (galete), în marea lor majoritate de silex şi 
numai cîţiva de cuarţ-cuarţit. Aceştia erau ciopliţi de obicei la un capăt, 
ori lateral fie numai pe o faţă (cioplitoare unifaciale - choppers), fie pe 
ambele feţe (cioplitoare bifaciale - chopping tools) . Cioplitoarele şi alte 
forme, cum ar fi poliedrele sau discoidele, aveau un tăiş, fie îngust, fie 
larg şi sinuos. Tot din aceleaşi depozite remaniate s-au recoltat şi numeroase 
aşchii de silex (unele folosite ca racloare) cioplite în diferite tehnici cum 
ar fi cea zisă clactoniană sau „bloc contra bloc" (ori pe „nicovală." ), care 
permitea detaşarea aşchiilor, în general groase, sau prin cea denumită 
leva.llois, care constă din prepararea deosebită a suprafeţei nucleului, aşa 
fel î�cît să se obţină, prin lovire, aşchii de formă predeterminată. Este 
dealtfel cunoscut că această din urmă tehnică de cioplire a reprezentat 
un pas înainte în dezvoltarea prelucrării pietrei , ea fiind inventată de 
Homo erectus 9• 

Tot din aceleaşi depuneri (cum ar fi cele ale văilor Argeşului, Basco
vului, Mozacului, Cotmenei, Oltului, Dîrjovului, Obogăi etc.)  s-au cules 
şi un număr relativ mic (circa 35) de piese bifaciale (de tip triedric, ovalar, 
migdaloid, discoidal, triunghiular etc. ) care tipologic se înscriu în formele 
tipice culturilor abbevilliene şi acheulene 10• Dintre toate aceste piese 
demne de amintit sînt cele de tip triedric (formă abbevilliană) sau migda
loid găsite pe Valea Dîrjovului, ori cea de tip triunghiular prelung (tip 
lageniforrne) de stil acheulean culeasă din prundişurile văii Oboga (sat 
Ipoteşti, jud. Olt). 

Studiul tipologic, ca şi cel morfologic (privind gradul de patină, 
lustru şi rulare mai mult sau mai puţin accentuat) al pieselor descoperite 
pe pămîntul ţării noastre ne îndreptăţeşte să afirmăm că aceste unelte 

8 Paul I. Dicu, SCIVA, 30, 1979, 4, p. 575 - 586 ; Ion Nania, SCIV, 23, 1972, 2, 
p. 235-244 ; idem, Studia Valachica, Tirgovişte, 1970, p. 73 - 77. 

7 l\larin Nica, Rev. Muz., 7, 1970, 5, p. 430- 433. 
8 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi Ion N. Moroşan, Dacia, N. S., 3, 1959, p. 1 7 - 33. 
9 Tehnica levallois a fost inventată ln perioada corespunzătoare interglaciarului Mlndel-

Riss, cu aproximativ 350 000- 300 OOO ani în urmă. 10 Cele mai vechi piese bifaciale descoperite pe teritoriul Europei (la Abbeville) au o 
vechime de circa 700 000 - 650 OOO ani (perioadă corespunzătoare interglaciarului Giinz-Mindel). 
In schimb, piesele bifaciale care caracterizează cultura acheuleană apar pe teritoriul european 
într-o perioadă ceva mai tlrzie (corespunzătoare glaciaţiunii Mindel, cuprinsă intre 650 000-
350 OOO ani), această cultură dăinuind şi ln intervalul de timp (de la 300 OOO la 120 OOO ani) 
:ln care s-a desfăşurat glaciaţiunea Riss (vezi Henri de Lumley, op. cit., p. 5-21). 1n ceea 
ce priveşte tipologia uneltelor paleoliticului inferior (cioplitoare, protobifaciale etc.), cunoscute 
şi sub denumirea de unelte de tip olduvaia11, vezi M. D. Leakey, Olduvai Gorge, voi. 3, Cam
bridge, 1961 ; P. Biberson, Galets amenages du Maghreb et du Sahara, ln Fiches tipologiquei; 
a(ricaines, Paris, 1967. 
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aparţin diverselor culturi ale paleoliticului inferior cum ar fi cultura gale
telor prelucrate (cunoscută şi sub denumirea de cultura de prund sau Pebble 
Culture), cultura abbevilliană, acheuleană, şi cea premusteriană (fig. 2/3 - 4  ; 
3/1 - 6). 

Fig. 3. Unelte şi arme de silex din paleoliticul inferior. Valea Oboga -
Ipoteşti (1 ) ;  Valea Argeşului - Băiculeşti şi Piteşti (2, 4) ; Valea Dlr

jovului (3, 5, 6) ; 1 ,  5, 6 piese bifaciale de stil abbevilli:m şi acheulean ; 
2, 4 cioplitoare (unifacial şi bifacial) ; 3 aşchie Levallois. 

Ţinînd seama de acea.sta, nu este exclus ca diferitele culturi care au 
evoluat pe teritoriul României - îndeosebi cele identificate pe ţărmurile. 
existente prin retragerea treptată, spre est, a La.eului Cîmpiei Româ.ne -
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începînd cu aşa-numita cultură de prund şi sfîrşind cu cea premusteria.nă 
(cu unelte pe aşchii, unele din ele cioplite în tehnică levallois) să fi dăinuit 
în tot pleistocenul mijlociu pînă la începutul pleistocenului superior, mai 
exact pînă la începutul glaciaţiunii Wiirm. Este foarte posibil ca premuste
rianul de la noi - cum ar fi fi cel identificat în primul nivel situat la limita. 
superioară a prundişurilor) de la Ripiceni-Izvor (jud. Botoşani) - să se 
fi prelungit pînă spre 80000-70000 ani, vreme în care pe pămîntul ţikii 
noastre apar primele locuiri musteriene. 

· 

De asemenea, amintim că pe teritoriul României s-au mai găsit şi 
alte cîteva piese care tipologic ar putea fi atribuite paleoliticului inferior 
(foarte posibil final). Este vorba de descoperiri mai vechi, cum ar fi cele 
de la Căpuşu Mic (jud. Cluj ) 11, Mitoc - Malu Galben (jud. Botoşani) 13, 
Valea. Lupului - Iaşi 13, Giurgiu - l\Ialu Roşu (jud. Ilfov) şi altele. Mai 
recent la Amărăşti - Fărcaş (jud. Dolj) s-au găsit cîteva piese de cuarţit 
în asociere cu resturi osoase de Mammuthus trogontherii 14• 

Ţinînd seama de poziţia stratigrafică a pieselor arheologice găsite 
la noi, este necesar să se releve faptul că pînă acum nu au apărut în aceeaşi 
depunere de1ocuire unelte de os asociate cu unelte de piatră 15• 

În sfîrşit, este de reţinut că pînă în prezent nu au fost descoperite 
în spaţiul ţării noastre resturi scheletice ale hominizilor care au făurit 
diferitele tipuri de unelte de os şi piatră atribuite paleoliticului inferior. 

Paleoliticul mijlociu este perioada care se desfăşoar;t la începutul 
pleistocenului superior înscriindu-se în cadrul cronologiei europene între 
aproximativ 120000 şi 35000 ani. 

Reprezentînd o perioadă mult mai mică de timp în comparaţie cu 
cea precedentă, ea corespunde integlaciarului Riss - Wiirm şi Wiirmului 
vechi. 

Paleoliticul mijlociu se caracterizează prin individualizarea a nu
meroase grupuri musteriene, la formarea cărora tradiţiile culturale locale 
a.u jucat roluri diferite 16• Aceste grupuri de vînători musterieni ocupau 

u Henri Breuil, Buletinul Societăţii de ştiinţe din Cluj , 2, 1925, p. 193 - 195;  Mal 
recent s-au descoperit ln zona Oltului la Racovlţa ,1 Tălmaciu (jud. Sibiu) clteva piese de silex 
<:are tipologic ar putea aparţine paleoliticului inferior (vezi Iuliu Paul, SCIV, 24, 1973, 1 ,  
p. 1 27 - 129 ; Paul I. Dicu, 30, 1979, 4, p. 587- 588). Aceste piese (cioplitoare, aşchii) s-au 
găsit tot in depuneri remaniate. 

12 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Materiale, 6, 1959, p. 1 4 - 16. 
13 Ibidem, 3, 1957, p. 285-288. 
14 Această descoperire aparţine paleontologului Ion Firu căruia 1i mulţumim pentru 

<latele oferite, precum şi pentru materialul litic dat nouă spre studiu. 
15 Descoperirile efectuate ln ultima vreme în Europa au dovedit această asociere de 

piese (piatră şi os cioplit prin percuţie directă). În acest sens am putea menţiona obiectele 
găsite in peştera Vallonnet (Franţa) datate intre 950000- 900000 ani), precum şi cele aflate 
in aşezările în aer liber la Pfezletice (R. S. Cehoslovacă), cariera Helin (Belgia) şi Sandalja I 
(R. S. F. Iugoslavia) (vezi Henri de Lumley, op. cit., I, 2, p. 765- 770 ; Georg A. Cubuk, 
Colloquc VIII"- Ixe Congres des sciences prehistoriques et protohistoriques, Nice, 1976, 
p. 124- 1 51 ;  Jan Fridrich, Colloque VIlle- 1xe, p. 8 - 23 ;  M. Malez, Colloque VIIIe- rxe, 
p. 104 - 1 23). 

16 Ca şi în perioada precedentă, in paleoliticul mijlociu economia era bazată îndeosebi 
pc vînătoare. Pc lingă animalele mari sau mici se vlnau acum şi păsările. Se prefera uneori 
o anumită specie, cum ar fi mamutul sau ursul de peşteră. Este perioada în care se dezvoltă 
vlnătoarea în grup şi se perfecţionează tehnica de vinătoare. La cele deja cunoscute de Homo 
erectus (cum ar fi gropile-curse şi folosirea ghioagei, măciucii, suliţei) se adaugă altele noi legate 
de descoperirea armei de aruncat şi a plasei de vlnătoare. 
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b 
Fig. 4. H i piceni- l zvor. \'edcri par \ i a le ale suprnfe\.ei 
11 cu diferite complexe descoperite i n  nivelurile mus
teriene : a complexe din nivelurile inferioare ; b com-

plexe clin n i velurile superioare. 
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în general teritorii de vînătoare probanil bine delimitate şi în cadrul că
rora s-au dezvoltat paralel milenii în şir. Uneltele de piatră sînt foarte 
diverse (racloare de tipuri diferite, vîrfuri şi piese bifaciale, piese denti
culate sau cu scobitură etc.) ; pe lîngă acestea se întîlnesc şi unele unelte 
de os 17• 

Pe teritoriul României, paleoliticul mijlociu pare să-şi fi încheiat 
evoluţia sa în jur de 30000 ani (sau poate între 32000 şi 30000 ani). 

S-au descoperit numeroase aşezări musteriene atît în peşteri, cît şi 
în aer liber (fig. 4). 

În unele regiuni geografice ale ţării s-au putut identifica mai multe 
grupe regionale. Astfel, una din grupe (zisă de tip „Charentien") este repre
zentată de · locuirile musteriene din peşterile Carpaţilor Meridionali , cum 
ar fi peştera Muierilor de la Baia de Fier (jud. Gorj ) 18, peştera Bordu 
Mare de la Ohaba Ponor 19, sau peşterile de la Nandru (aflate în jud. Hu
nedoara) 20, care conţin un material litic (racloare de diverse tipuri, aşchii 
cu scobitură şi denticulate etc.) lucrat în bună parte din bulgămşi (galete) 
mai mari sau mai mici de cuarţ-cuarţit. Piesele bifaciale apar în unele din 
aceste locuiri, într-un număr foarte redus (fig. 5/4, 6, 8-14). 

O altă grupă (numită musterian „tipic"), în care tehnica levallois era 
destul de frecvent folosită, a fost identificată în nordul Transilvaniei, în 
aşezările de la Boineşti- Bixad şi Remetea - Somoş I -II (jud. Satu Mare), 
în cea din urmă staţiune descoperindu-se şi cîteva forme bifaciale 21 • 

Pe teritoriul Dobrogei s-au putut distinge două grupe. Una, aparţi
nînd musterianului zis „denticulat" (cu unele piese bifaciale), a fost sesi
zată atît în aşezările în aer liber din apropierea litoralului Mării Negre 
(Mamaia-sat, Peninsula, Ovidiu - Nazarcea), cît şi în cele din zona cen
trală. ( Saligni - Faclia, Peştera jud. Constanţa). O altă grupă atribuită 
musterianului „tipic" de debitaj levallois (fără forme bifaciale) a fost 
identificată în aşezarea de peşteră de la Cheia - Tîrguşor sau în cea în 
aer ljber de la Castelu (ambele în jud. Constanţa) 22• 

Pe teritoriul Moldovei, ce face parte din marea arie a musterianului 
est-european, s-au putut distinge, de asemenea, alte două grupe. De pildă, 
în marea aşezare de la Ripiceni - Izvor - unde s-au înregistrat pe o 
grosime de peste 5 m şase niveluri de locuire musteriană - s-a sesizat o 
grapă a musterianului „tipic" de debitaj levallois (foarte bogat în racloare) 
în primele trei niveluri şi o alta a musterianului de tradiţie acheuleană de 
debita.j levallois (cu relativ multe piese bifaciale şi cu unele unelte, ca 

17 Pentru tipologia paleoliticului mijlociu şi grupele caracteristice a se vedea Fran�ois 
Bordes, Typologie du paleolithique anc ien et moyen, 1 - 11, Bordeaux, 1961 : Henri de Lumley, 
Le paUolithique inferieur et moyea du M id i  �Ud iterraneen dans son cadre geologique, (ln v• 
supplement a Gallia Prehistoire, I- II, Paris, 1969 şi 1971). 

11 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi colab., Materiale, 3, 1957, p. 13-26; In ceea ce priveşte 
consideraţiile privind paleoclimatul pleistocenului superior din România, vezi Marin Circiumaru, 
Mediul geografic ln pleistocenul superior şi culturile paleolitice d in Romdnia, Bucureşti, 1980, 
p. 45-248. 11 C. S. Nicolăescu-Plopşor 'i colab.,  op. cit., p. 41 - 49 ; l\fârton Rc.:;ka, Kiizlemenyek, 
3, 1943, 1, p. 47 - 61 .  

2° C .  S .  Nicolăescu-Plopşor, Al. Păunescu şi Alexandra Bolomey, :\lateriale, 3. 1957, 
p. 29-40 ; C. S. Nicolăescu-Plopşor 'i Al. Păunescu, Materiale, 5, 1959, p. 22- 29. 21 Maria Bitiri, Paleoliticul ln Ţara Oaşului (studiu arheologic), Bucureşti, 1972. 

22 Al. Păunescu, Florea Mogoşanu şi M. Cârciumaru, Pontica, 5, 1 972. p. 1 1  -28 ; 
Marin Cârciumaru şi Al. Păunescu, SCIVA, 27, 1976, 3, p. 331 - 345. 
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Fig. 5. Unelte şi arme de silex şi cuarţit din musterian. Ripiceni - lzvor (1 -3,  5, 7) ;  Baia de 
Fier (4, 9, 1 1 ,  13 ,  14);  Ohaba Ponor : 6 ;  Nandru - peşterile „Spurcată" (8) şi „Curată" (12 ) ;  
1 - 3,  7,  8 , 1 1  piese bifaciale ; 4 racloar simplu drept ; 5 racloar bifacial ;  6,  1 0 ,  12- 1 4  piese den-

ticulate ; 9 aşchie Levallois retuşată. 
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gratoare, burine, caracteristice grupei paleoliticului superior) în nivelurile 4 şi 5 (fig. 5/1-3, 5, 7) . .Aceste din urmă niveluri au oferit pe lîngă un 
abundent material litic numeroase complexe de locuire ce constau din 
vetre de foc, resturi faunistice, aglomerări cu pietre de calcar şi ateliere 
de prelucrare a uneltelor. Este necesar să se releve splendidele unelte şi 
arme (racloare sau vîrfuri de suliţă etc . )  care reprezintă, fără îndoială, 
apogeul tehnicii de prelucrare a silexului, îndemînare la care a ajuns 
marea colectivitate de paleantropi de la Ripiceni - Izvor 23• Pentru unele 
vetre ale acestor complexe de locuire dispunem de date absolute obţinute 
recent de la laboratorul din Groningen . 

.Astfel, trei vetre situate spre partea inferioară a nivelului 4 au fost 

-datate la : 42 820 ± 130� ; 41 820 ± -�!_OO şi 40 520 ± -1300 
ani î.e.n., 1100 1000 1100 

iar a patra aflată spre limita superioară a nivelului 4 şi spre cea inferioară 
a nivelului 5 (în marginea sudică a complexului de locuire) la 38220 1100 . ' ± --- ani i.e.n. 1000 

Printre aceste complexe de locuire demne de menţionat sînt şi cele 
eîteva adăposturi de formă uşor arcuită, cTazirectilinie sau ovală ce pro
tejau omul de vînturile aspre ce băteau de la est - nord-est. 

Structura „pereţilor" a unui asemenea adăpost oval a cărui înălţime 
putea atinge circa 2 m,. consta din oase mari, fildeşi de mamut şi crengi 
groase de pinete, fixate la bază cu pietre de calcar şi pămînt, peste care 
se aşterneau pieile de animale. În interiorul acestui adăpost oval s-au găsit 
urmele unei vetre de foc, resturi menajere (oase sparte) ş i  numeroase piese 
de silex atipice (deşeuri de la cioplire} care atestă desigur existenţa unor 
mici ateliere de prelucrare. Adăposturi asemănătoare celor de la Ripiceni -
Izvor s-au găsit şi în alte aşezări musteriene cum ar fi cele de la l\Iolodova 
I şi V aflate pe cursul mijlociu al Nistrului ( U.R.S.S.) 24• 

De asemenea este interesant de reţinut că nu numai aşezările în aer 
liber, dar şi unele peşteri au fost intens locuite în această vreme. De pildă, 
în peştera Bordu l\Iare de la Ohaba Ponor 25 sau în peştera Curată de la 
Nandru s-au descoperit mai multe niveluri de locuire musteriene unele 
-din ele păstrînd resturi de vetre de foc. 

Dintre acestea atrage atenţia vatra de la Ohaba Ponor, clădită din 
lespezi de piatră, formată din două „ochiuri" rotunde alăturate, cu mar
ginile ridicate, în interioru� cărora s-au găsit oase mărunte arse, cenuşă 
şi cărbune. Pentru diversele comunităţi de paleantropi care au locuit atît 
în peşteri, cît şi în aer liber vînătoarea a jucat un rol preponderent. 
Unele din aceste colectivităţi vînau mai ales un anumit animal care era 
probabil mai numeros în zona teritoriului lor de vînătoare. 

În acest sens, este de remarcat că, musterienii din peştera l\Iuierilor 
de la Baia de Fier, vînau în special ursul de peşteră, cei din peştera Bordu 
Mare de la Ohaba Ponor, calul, iar cei de la Ripiceni - Izvor, mamutul. 
Se parc că pentru acest animal colectivităţile ele paleantropi din ultima 

23 Al. Păunescu, Dacia, ::\. S. ,  9. 1 963, p. 5 - 31 ; Al. Păunescu, Ana Conca, �!arin Câr
ciumaru, \'enera Codarcea, Alexandru \'. Grossu, Radu Popovici, SCI\' A. 27, 1976, 1, p. 5-21.  

24 Al.  Păunescu, SCl\'A, 29 ,  1978, 3,  p. 3 1 7 - 333. 
2° C. S. �icolăeS4!41-Plopşor, SCI\', 7,  1956, 1 - 2, p. 7 - 39. 
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aşeza.re, au avut un adevărat cult, dovadă fiind unele complexe cu carac
ter ritual-magic . 

Dacă resturile de cultură materială (obiecte de piatră, resturi fau
nistice) lăsate de diversele grupe musteriene care au locuit pe pămîntul 
ţării noastre sînt destul de numeroase, în schimb, cele osteologice umane 
păstra.te sînt extrem de rare. Pînă în prezent se cunosc doar cele trei 
falange de la membrul inferior descoperite, cu ani în urmă în peştera 
Bordu Ma.re de la Ohaba Ponor, atribuite omului de N eandertal 28• 

Paleoliticul superior .  este perioada care s-a desfăşurat spre sfîrşitul 
pleistocenului superior, în Wfumul mijlociu şi recent, înscriindu-se în 
cadrul cronologiei europene între aproximativ 35000 -10000 î.e.n. 

în această vreme apar noi culturi cu un bogat şi variat inventar 
litic, în bună parte lamelar, obţinut prin diverse tehnici de cioplire (cum 
ar fi cea a percuţiei indirecte) şi cu un numeros şi divers material de · os, 
corn, fildeş, prelucrat prin tăiere, şlefuire şi perforare. Economia purtă
torilor acestor culturi era bazată, ca şi în perioadele precedente, pe vînă
toare, pescuit şi cules 27• 

Pe teritoriul României paleoliticul superior este reprezentat doa.r 
prin două culturi, cea aurignaciană şi cea gravetiană-orientală în evoluţia 
cărora s-au putut sesiza stratigrafic mai multe etape de dezvoltare. 

Aurignacianul de pe pămîntul ţării noastre pare să fi avut o evoluţie 
mai lungă. Începuturile acestei culturi ar putea fi plasate, aşa cum ·S-a 
arătat pe la 30000 ani, iar sfîrşitul ei pare a se situa în Moldova între 
aproximativ 25000-20000 ani, nefiind exclus ca în unele zone, cum a.r 
fi Muntenia, Oltenia şi chiar Banatul, aurignacianul să fi dăinuit şi mai 
mult. 

De pildă, în Banat 28 influenţele sud-vestice sau central-europene 
ale culturii gravetiene s-au manifestat într-o etapă mai tirzie a acestei 
culturi, aşa cum o demonstrează materialele din peştera Climente I (zona 
Porţilor de Fier) 29• Este de menţionat faptul că în Oltenia şi Muntenia 
(cu excepţia părţii de nord-est a acesteia) nu au fost descoperite pînă în 
prezent aşezări gravetiene. Printre cele mai interesante locuiri aurigna
ciene în aer liber din aceste regiuni amintim pe cele de la Vădastra (jud. 
Olt) 30 Ciuperceni (jud. Teleorman), Giurgiu - l\Ialu Roşu, Cernica (jud. 
Ilfov) 31 şi Lapoş (jud. Prahova) 32• Unele dintre ele ar putea constitui 
dovezi în privinţa persistenţei aurignacianului pînă în Wiir:rriul rec�nt. 

zs I. Gaal, Ktizlemenyck, 3, 1943, 1, p. 1 - 46 . 
. 17 Este . îndeobşte cunoscut faptul că în afara diferitelor tehnici de vlnătoare cunoscute 

an lerior acum se foloseau pc llngă variate feluri de curse (ca cea cu greutăţi), plasa, armele de 
aruncat, propulsorul şl probabil arcul. Pescuitul dobîndeşte un rol important. Se folosea har
ponul, iar în etapa de sflrşlt a paleollticului superior şi în epipaleo!itic (azillan) se inventează 
uncii ţa, plasa de pescuit şi vlrşa. 

28 Florea Mogoşanu, Pa/eo/ilicul di11 Banal, Bucureşti, 1978. 
21 V. Boroneanţ, Rev. }luz., 5, 1 968, 6, p. 542 - 546. 
30 Em. Protopopcscu-Pake, Corneliu Mateescu, Al. V. Grossu, Quartăr, 20, 1969, 

p. 1 39 �i 1 42. 
31 Al. Păunescu, Evoluţia UR.e/le/or şi armelor de piatră cioplită descoperile pe teritoriu l 

Romdniei, Bucureşti, 1�70, p. 122 - 124. 
32 Florea Mogoşanu, SCIV, 1 5, 1964, 3, p. 337 - 348. 
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În primele lor etape de dezvoltare, grupurile aurignaciene de la noi, 
cum ar fi cele de la Ceahlău - CetăMca 33, Ripiceni - Izvor, Mitoc -
Valea Izvorului 34, îşi făureau încă unelte care, prin forma şi tehnica lor 
de cioplire, amintesc pe cele musteriene. Astfel în inventarul lor întilnim 
pe lingă tipurile cunoscute de racloare, piese cu scobitură sau denticulate 
(lucra.te de obicei pe aşchii) şi unele forme specifice aurignacianului tim
puriu şi mijlociu cum sînt gratoarele carenate. în asociere cu acestea 
apar şi unele piese bifaciale (fig. 6/1 -5, 7, 8, 10). 

În ceea ce priveşte cronologia acestor locuiri pînă în prezent nu dis
punem decît de o singură datare pe bază de Cw Ea se referă la o vatră 
de foc din nivelul aurignacian de la Ripiceni - Izvor care indică cifra 
de 26 4 70 ± 700 ani î.e.n. 

Spre deosebire de aşezările în aer liber locuirile aurignaciene din 
peşteri, cum ar fi cele de la Baia de Fier, Boroşteni-peştera Cioarei (jud. 
Gorj ) 35, Ohaba Ponor, Gura Cheii - Rîşnov, Peştera (corn. Moieciu, jud. 
Braşov) 38, Cioclovina (corn. Boşorod, jud. Hunedoara) 37, peştera „La 
Adam" 311, Cheia şi peştera Bursucilor 39 (corn. Tîrguşor, jud. Constanţa) 
"înt relativ sărace în material, ceea ce dovedeşte că ele au fost de mai 
scurtă sau foarte scnrt:ă, durată. 

În ceea ce priveşte cultura gravetian-orientală, care succede celei 
aurignaciene, se poate afirma, pe baza datelor de care dispunem, că ea. a 
persistat pînă către sfîrşitul paleoliticului, supravieţuind probabil în 
unele regiuni poate chiar pină spre începuturile holocenului. Este deci 
foarte posibil ca gravetianul din Moldova să fi evoluat un timp, paralel cu 
aurignacianul tardiv din Mlllltenia. 

Dealtfel, pentru unele locuiri gravetiene de scurtă durată descoperite 
în aşezările cu mai multe niveluri de vetre, cum ar fi cele de la Lespezi 
(corn. Gîrleni, jud. Bacău) 40, şi Crasnaleuca (corn. Cotuşca, jud. Botoşani) 41 
displinem de date absolute pe bază de Cw Astfel, nivelul IV de la Crasna
leuca (punctul „Lutărie - Stanişte") a fost datat la 17 486 ± 220 ani 
î.e.n., iar nivelul II de fa Lespezi la 15670 ± 320 ani î.e.n. 

În ceea ce priveşte tipologia uneltelor de piatră descoperite în dife
rite aşezări gravetiene de la noi, se poate spune că ea este destul de va
riată '2. Pe lîngă tipurile cunoscute în aurignacian (gratoare, burine, unelte 
combinate ca gratoare-burin etc. )  apar acum vîrlurile, lamele şi lamelele 

33 C. S. Nicolăe scu-Plopşor, Al. Păunes c u , Florea Mogoşanu, Daci::i, N. S., 10, 1966, 
p. 19-23, 63- 71 .  

u Maria Bitiri ş i  :\!aria Cârciumaru, SCIVA, 29,  1978, 4,  p. 465 - 479. 
35 C. S. �icolăescu-Plopşor şi Corneliu N. '.\<lateescu, SCIV, 6, 1955, :i- 4, p. 395 - 397.  
3 6  C .  S. Nicolăescu-Plopşor, ;\lateriale, 6, 1959, p. 25-29 ; 7, 1961 ,  p. 1 5 - 18. 
37 Marton Roşka, Cercetări al'heologice în Munţii Hunedoarei, II ,  Cluj , 1923, p. 30 - 51 .  
3s P .  SamsoR, Eludes sur le Qualernaire dam le monde, in VIII• Congres INQA , Paris, 

1969, Paris, 1971 , p. 629 - 636. 
39 Elena Terzea, Travaux de \' Institut de speologie „Emil Racovitza", 13, 1974, 

p. 105 - 1 16. 
40 Maria Bitiri şi Viorel Căpitanu, Carpica, 5, 1972, p. 39 - 68. 
41 M. Brudiu, SCI\'A, 31,  1980, 3,  p. 425 - 443. 
42 Studiul tipologic al materialului Jitie aurignacian şi gravetian a fost făcut după 

lista tipologică a lui Denise de Sonneville-Bordes şi J. Perrot, în Bulletin de la Societe prehis
torique franc;aisc, 51, 1954, p. 327 - 335 ; 52, 1955, p. 76- 79, 53, 1956, p. 408 - 112. 
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Fig, 6 .  Piese din paleoliticul superior aparţinind culturilor aurignaciană de la : Giurgiu -
Malu Roşu (1 ) ;  Ceahlău-Dtrţu (2 ) ;  Ceahlău- Cetăţica, (3 , 8 ) ;  Coşava (7) ;  Tincova (4, 5,  
10)  şi  gravetian-orientală de la : Dorohoi- Stracova (6 , 17,  21 ) ;  Ceahlău- Podiş (9 , 18,  
19 , 20 , 24- 26) ; Ceahlău-Dlrţu (1 1 ,  12 ,  14,  16) ;  Ceahlău- Botu Mic (13,  22 , 23 ) ;  Bistri-' 
cioara (1 5 , 27) ; 1 , 1 5 ,  1 8  burine ; 2 ,  4, 1 0 - 1 2 ,  1 9 ,  25 gratoare ; 3 racloru: dublu ; 5 lamelă 
Dufour ; 6, 1 2 ,  străpungă toare ; 8 piesă bifacială ; 9 gratoar-burin ; 13 piesă denticulată ; 
14,  1 6 ,  21 , 2 4 ,  27 vlrfuri de tip „La Gravette" ;  1 7  obiect decorat din grafit ; 20 Ytrf 

tip a cran ; 23 piesă cu trunchiere oblică 'i retuşată ; 26 străpungător- buriA. 
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teşite abrupt (tip a dos), precum şi unele piese microlitice (dealtfel destul 
de rare) de aspect geometric. în etapele de sfîrşit ale gravetianului nostru 
se observă o tendinţă foarte pronunţată de microlitizare a uneltelor. 

Este interesant de reţinut că în zona de nord - nord-est a Moldovei au 
apărut şi cîteva piese bifaciale cum ar fi cele găsite la Ripiceni - Izvor 43 
(fig. 6/6, 9, 11 -16, 18-27) .  De asemenea trebuie să amintim că în afara 
uneltelor de piatră s-au mai descoperit în nivelurile gravetiene din aşezările 
de la Crasnaleuca �i Cotu Miculinţi (corn. Cotuşca , jud. Botoşani) 44, ambele 
situate în zona Prutului mijlociu, şi unele unelte de os şi corn. Astfel, la 
0rasnaleuca (punctul „Pîrîul Stanişte- secţiunea II) s-au găsit două obiec
te : un vîrf de lance din corn (în secţiune ovală, şi cu două caneluri pe 
ambele feţe) şi un metatarsian de cal, perforat în apropierea articulaţiei 
extremităţii distale. 

În schimb, la Cotu Miculinţi (punctul „ Gîrla Mare" ) s-au identificat 
chiar unele ateliere de prelucrare a oaselor şi coarnelor de reni. Printre 
uneltele descoperite menţionăm : ciocane-tîrnăcop din corn, o lance (pre
lucrată din vîrful unui corn), un harpon (realizat dintr-un corn despicat 
avînd două perechi de colţi şi un orificiu rotund spre jumătatea piesei), 
ua aşa-zh; sceptru perforat din corn, precum �i un retuşor şi un străpungă
tor (fig. 7/1 -7). 

Este de remarcat că cele mai multe aşezări gravetiene se află în aer 
liber 45• Peşterile au fost mai puţin locuite în această vreme. Dintre acestea 
demne de amintit sînt cele <le la Stînca - Ripiceni 46, Gura Cheii Rîşnov 47, 
peştera Olimente I etc. 

În privinţa tipului, caracterului şi poziţ.iei aşezărilor gravetiene este 
de relevat că cele mai multe şi mai cu seamă cele aparţinînd gravetianului 
final, situate de obicei pe înălţimi (uneori chiar la altitudini din cele mai 
ridicate dintr-o anumită zonă), sînt locuiri temporare, ceea ce demonstrează 
caracterul sezonier-pendulatoriu al acestor grupuri de vjnători. 

Locuinţele vînătorilor din paleoliticul superior dezvelite în unele 
aşezări de la noi sînt de tipul colibei. În interiorul lor s-au găsit vetre de 
foc, resturi menajere (oase sparte ) şi mici ateliere de prelucrare a uneltelor. 
în unele aşezări din Bazinul Ceahlăului (Dîrţu, Podiş, Bistricioara) 48 
s-au descoperit bogate resturi de vetre de foc fie simple, fie amenajate. 
Dintre acestea <lin urmă. se disting vetre cu gropi mici rotunde sau ovale, 
pline cu cărbune, cenuşă şi oase arse, dispuse fie în interiorul vetrei cen
trale, fie în jurul acesteia, precum şi vetre alveolate şi căptuşite cu pietre. 

În ceea ce priveşte obiectele de artă descoperite pînă acum, ele �înt 
foarte rare. în afară de obiectul cioplit în gresie găsit cu ani în urmă în 
aşeza.rea de la Lapoş într-o poziţie stratigrafică nesigură, amintim dei>eo-

43 Vasile Chlrica, SCIV, 24, 1973, 1, p. 93- 101. 
44 M. Brudiu, SCIVA, 31, 1980, 1 ,  p. 13-22 ;  3, p. 425 - 443. 
45 Cele mai numeroase staţiuni au fost descoperite pină acum ln nord - nord-estul :\Iol

dovei (vezi N. N. Moroşan, AIGR, 19, Bucureşti, 1938 ; Al. Păunescu, P. Şadurschi şi V. Chi
rica, Repertoriul arheologic al jude/ului Botoşani, I - II, Bucureşti, 1 976), precum şi în centrul 
şi sud-estul aceleiaşi provincii istorice (vezi .M. Brudiu, Paleoliticul superior şi epipaleoliticul 
din Moldova, Bucureşti, 1974). 

46 ;-.;. N. :\loroşan, Dacia, 5 - 6, 193 5 - 1 936, 1938, p. 1 - 22. 
47 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Al. Păunescu şi I.  Pop, Materiale , 8,  1962, p. 1 1 3 - 1 1 6 .  
48 C .  S .  Nicolăescu-Plopşor, Al. Păunescu, Florea Mogoşanu, Dacia, N .  S., 10, 1966, 

JI. 5 - 116. 
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Fig. 7 .  Unelte şi arme din corn şi os aparţinlnd gravetianului de la 
Cotu Miculinţi (1 , 3, 4, 6, 7) şi Crasnaleuca (2 , 5 ) ;  1 ,  2 virfuri de lance .; 
3 ciocan-tirnăcop ; 4 străpungător ; 5 metatars perforat ; 6 harpon ; 

7 „sceptru". 

16  

perirea în locuirea gravetiană de la Stracova - Dorohoi 49 a unui obiect 
fragmentar de grafit, de formă oval-prelungă, decorat prin patru şăn
ţuleţe incizate, dispuse oarecum paralel (fig. 6/17) .  

•9 A L  Păunescu, SCIV, 1 9 ,  1 968, 1 ,  p .  31 - 38.  
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În afara acestora, interesantă de menţionat este şi descoperirea re
centă din peştera de la Cuciulat (com. Letca, jud. Sălaj). Pe pereţii peşterii 
s-au observat cîteva figuri cu un contur mai mult sau mai puţin clar, una 
din ele reprezentînd, după descoperitori, silueta unui cal redat cu culoare 
roşie-cărămizie 60• Din păcate, datorită condiţiilor vi trege de conservare 
a desenelor şi a lipsei altor elemente de datare este greu să se precizeze 
deocamdată dacă aceste figuri reprezintă opera omului din paleoliticul 
superior sau aparţin unei perioade ceva mai recente. 

De asemenea, amintim prezenţa în unele aşezări a unor fragmente 
mărunte de ocru roşu, precum şi a cîtorva obiecte de podoabă realizate 
din dinţi de animale găuriţi. 

Materia primă folosită de diferitele colectivităţi din această vreme 
pentru prelucrarea uneltelor o forma atît silexul, de obicei de bună calitate , 
cum ar fi cel din zona Prutului mijlociu, cît şi diferitele roci, ca de pildă 
şistul, gresia silicioasă, cuarţ-cuarţitul etc. în unele aşezări din Ţara Oa
şului se întrebuinţa şi obsidiana. în zonele cu zăcăminte de silex sau în 
vecinătatea acestora s-au instalat unele grupuri de vînători, aşa cum o 
atestă numeroasele ateliere de prelucrare considerate dealtfel ca aşezări
atelier ( Giurgiu - Malu Roşu, Ripiceni - Izvor, Lapoş etc.) .  între unele 
din aceste aşezări-atelier şi cele aflate la distanţe mai mari de locurile cu 
materie primă au existat relaţii de schimb. Probabil luau calea schimbului 
atît materia primă, sub formă de bulgări naturali, cît şi materialul semi
prelucrat (nucleele etc. )  sau uneltele finite. 

Avînd în vedere, îndeosebi,  asemănările tehnico-tipologice dintre 
uneltele descoperite în diferite staţiuni , materia primă, dimensiunile pie
selor şi poziţ,ia geografică a aşezărilor aurignaciene şi gravetiene din ţara 
noastră, s-ar putea delimita în linii mari unele zone culturale. Acestea par 
a cuprinde teritorii mai largi, unde prin contopirea elementelor autohtone 
cu cele nou venite din diferite părţi s-a ajuns la formarea unor faciesuri 
regionale, cu mai multe grupe locale la care se observă afinităţi foarte 
strînse în ceea ce priveşte cultura lor materială. 

Astfel, locuirile aurignaciene şi gravetiene din Ţara Oaşului (Boineşti, 
Remetea, Călineşti 61) prezintă similitudini cu cele din Ucraina trans
carpatică şi Slovacia orientală, cele din vestul şi sud-vestul ţării (Româ
neşti, Tincova, Coşava) 62 cu acelea din zona central-europeană (cum ar fi 
grupa Krems), iar cele din Moldova îşi găsesc şi ele analogii în spaţiul 
est-european ce cuprindea, în afara regiunii dintre Carpaţi şi Nistru, şi 
vestul Ucrainei sa. 

La resturile de cultură materială din paleoliticul superior de pe teri
toriul ţării noastre se mai pot adăuga şi cîteva descoperiri de oase umane 
specifice lui Homo sapiens fossilis, mai toate aflate într-o poziţie strati
grafică nesigură. 

Dintre acestea relevăm pe cele din peştera Muierilor de la, Bai8. de 
Fier (un craniu, o mandibulă şi alte oase ale scheletului atribuite unei femei 
de 40 -50 ani), peştera Măgura, corn. Moieciu (un fragment de fcr" �ur), 

50 Marin Cârciumaru şi Maria Ilitiri, SC IV A, 30, i 979, 2,  p. 285-290. Amintim cu 
dimensiunile figurii reprezentlnd calul slnt de 24,5 cm lungime şi 12,5 cm tnălţime. 

51 Maria Bitiri, op. cit., p. 99 - 121.  
52  Florea Mogoşanu, op. cil., p. 107- 140. 
53 Al. Păunescu, Euolufia uneltelor_ . . . , p.  17-24. 
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Giurgiu - Ostrovu Mocanu (un frontal găsit în aluviuni la 9 m adîncime), 
peştera Cioclovina (un craniu aparţinînd unei femei de 30 -40 ani), pre
cum şi din peştera La Adam, corn. Tîrguşor, (un mugure dentar) 54• 

Epipaleoliticul, ca etapă mai veche a perioadei cuprinse între paleoli
ticul superior şi neoliticul propriu-zis, defineşte acele culturi care continuă 
spre sfîrşitul tardiglaciarului şi începutul postglaciarului modul de viaţă al 
culturilor vînătorilor şi pescarilor paleoliticului final, în timp ce Mezoli
ticul care-i succede, reprezintă etapa de sfîrşit, cu acele culturi în care 
apar germenii neolitizării 55• Cu alte cuvinte mezoliticul nu ar reprezenta 
altceva decît faza finală a unui epipaleolitic care se neolitizează 66• 

Spre sfîrşitul tardiglaciarului şi îndeosebi la începutul postglaciaru
lui (holocenului), odată cu încălzirea lireptată a climei prin retragerea spre 
nord a gheţarului, pădurea ia locul stepei şi tundrei. Fauna glaciară începe 
să dispară sau se retrage odată cu gheţarul spre nordul continentului nos
tru. Datorită unor asemenea factori, ca schimbarea climatului, împuţina
rea vînatului mare etc., asistăm acum la divizarea în grupe mai mici de 
vînători-pescari-culegători, sau vînători-culegători, a populaţiilor magda
leniene sau gravctiene tîrzii care, în deplasările lor, ajung la convieţuiri 
pe teritorii relativ restrînse şi unde, pe lîngă formele de unelte tradiţionale, 
se adoptă şi alte tipuri de unelte şi arme impuse de noile condiţii de mediu. 
De pildă, microlitele de formă geometrică (triunghiul, segmentul de cerc, 
trapezul), întîlnite rar în paleoliticul superior final, devin mai numeroase 
în epipaleolitic. Ele au apărut se pare ca o necesitate legată de invenţia 
şi intensa folosire a arcului şi a altor unelte compuse. Această diversificare 
culturală de la începutul postglaciarului se poate concretiza pe continen
tul european prin prezenţa mai mult sau mai puţin simultană a mai multor 
faciesuri regionale 67• 

Pe teritoriul ţării noastre începuturile epipaleoliticului s-ar putea 
situa în mileniile XI-X î.e.n. ,  încadrîndu-se în faza de trecere de la tardi
glaciar la postglaciar. În această fază timpurie au trăit, probabil, simul
tan, mai multe grupuri umane. De pildă, în centrul şi sud-estul Moldovei 
mai dăinuiau se pare încă grupuri de vînători gravetieni tîrzii (numiţi 
uneori şi epigravetieni sau opsigravetieni), iar pe culmile înalte ale Ceahlău
lui poposeau acum primii vînători zişi swiderieni. 

În sud-vestul ţării, în zona Porţilor de Fier, se instalau acum grupurile 
de vînători-pescari-culegători zişi azilieni (cunoscuţi şi sub denumirea de 
azilo-romanellieni ). 

64 Fr. Rainer şi  I. Slmlonescu, ARMSS, seria I I I, t. X V I I ,  mem. 12, 1942, p. 490 - 501 ; 
C. S. Nicolăescu-Plopşor, ln Istoria Romdniei, I, Bucureşti, 1960, p. 1 4 - 1 6 ; Olga Necrasov, 
Originea şi evoluţia omului, Bucureşti, 1971, p. 215. 

65 După opiniile unor cercetători, populaţii mezolitice care au trăit ln zonele dinamice 
ale marilor Invenţii (cum ar fi cele ale Orientului Apropiat şi Mijlociu etc.), avlnd resurse 
permanente de trai, au trecut treptat la o viaţă sedentară evolulnd astfel spre stadiul de pro
ducători de hrană cu un lnccput de cultivare primitivă a plantelor şi de domesticire a ani
malelor. După aceleaşi opinii, populaţiile aflate ln vecinătate sau chiar mal departe de aceste 
zone ar fi adoptat apoi marile invenţii neolitice (vezi Annettc Lamlng-Emperaire, ln La Pre
histoire (sub redacţia lui Andre Lerol-Gourhan), Paris, 1968, p. 1 40 - 1 56). 

08 Max Escalon de Fonton, ln La Prehistoire (ran,aise, I, 2. p. 1 382 - 1  388. 
17 Al. Păunescu, op. cit., p. :14-25. 
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Vînătorii din zona Carpafilor răsăriteni . Cultura numită swideriană 
este reprezentată, deocamdată, numai prin două aşezări situate în poienile 
destul ele înalte ale masivului Ceahlău. Este vorba de aşezarea-atelier ele la 
Scaune 58, !Lflată la circa 1328 m altitudine şi de o alta d in apropiere, la, 
Bardosu - :Bicaz - Chei 59 situată la aproximativ 1135 m. Grupul de 
vînători zişi swiderieni care foloseau ca săgeată vîrful pedunculat, precum 
şi alte tipuri de unelte (gratoare, burine, lamele a dos etc. ) cunoscute îu 
gravctian au pătruns în Carpaţii Orientali venind dinspre nord-nord-est 
(fig. 8/1 - 7,  9 -12).  

Aceste populaţii, obişnuite cu clima periglaciară din jurul calotei în 
retragere, puteau lesne locui şi  în masivele carpatine, unde urmăreau 
vînatul care în această vreme se retrăgea treptat spre culmile alpine. 

GTupurile de vînători-pescari-culegători din zona Porţilor de �Pier. 
Dintre cele cîteva aşezări descoperite în această zonă, cea mai importa,ntă 
este cea din adăpostul de sub stînca Cuina Turcului-Dubova 60, săpat în 
calcarele masivului Ciucaru Mare din Cazanele Mari ale Dunării. în cele 
două straturi de locuire epipaleolitice, datate pe bază de C14 între 10650 ± 
120 î.e.n. - 10100 Eb 120 î.e.n. (stratul I ) ,  8175 ci: 200 i.e.n. (stratul 
II), s -au descoperit bogate resturi de cultură materială, cum ar fi : vetre 
de foc, resturi de schelete umane şi animale (ţapul de munte, capra neagră, 
mistreţul, castorul etc. ), de păsări şi peşte. 

De asemenea sînt atestate numeroase piese de silex microlitice (gra
toare scurte, circubre, unghiformC', vîrfuri de tip azilian, piese geometrice 
ca : triunghiuri scalene, segmente do cerc şi alte tipuri de piese), unelte şi 
arme de os sau c:,orn (vîrfuri de suliţă şlefuite etc. ) (fig. 8/8, 13-22) obiecte 
de podoabă (dinţi găuriţi, pandantive de os, cochilii perforate etc. ) ,  bucăţi 
de ocru roşu şi de grafit.  Obiectele de artă lucrate în general pe fragmente 
de oase şi corn sînt ornamentate cu motive geometrice incizate (fig. 9/2, 
4 - 6 ). Locuirile de la Cuina Turcului - Dubova, ca şi cele descoperite 
în aceeaşi zonă (peştera Climente II, Ostrovu Banului - niv. I -IJ81, 
peştera Hoţilor de la Băile Herculane 62 etc . ), aparţin unor grupuri de vînă
tori-pescari-culegători (zişi azilieni sau azilo-romanellieni), care fac parte 
din marea arie epipaleolitică din sud-sud-vestul Europei . 

Un interes deosebit îl prezintă şi unele descoperiri epipaleolitice din 
preajma adăpostului Cuina Turcului, cum ar fi cele din punctul „Vete
rani - terasă" (niv. I )  şi Ogradena - Icoana (niv. I )  63 ambele reprezen
tînd aşezări în aer liber situate pe malul Dunării. Aici s-au găsit în afară 
de piese microlitice şi unele obiecte de os şi de corn ornamentate (frag
mente de pumnale, şi spatule avînd diferite motive, incizate în scăriţă, 
reţea, zigzag, în unghiuri haşurate) amintind decorul de pe obiectele găsite 
la Cuina. Turcului (fig. 9/1, 3). Aceste obiecte de piatră, os şi corn sînt 
opera unor grupuri epipa,leolitice care au sălăşluit aici, probabil într-o 
vreme imediat următoare ultimei locuiri epipaleolitice de la Cuina Turcului .  

68 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Dacia, N. S., 2 ,  1 958, p. 5- 34. 
&o Maria Bitiri şi V. Căpitanu, SCIV, 18, 1967, 1, p. 63- 69. 
•o AI. Păunescu, Tiblscus, 5, 1978, p. 1 1 - 28. 
n Vasile Boroneanţ, PZ, 45, 1970, 1, p. 2 - 4, 8. 
12 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi AI. Păunescu, SCIV, 12, 1961, 2, p. 203 - 213. 
13 Vasile Boroneanţ, Dacia, N. S., 17, 1973, p. 8 - 10, idem, PZ, 45, 1970, 1,  p. 12, 18. 
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Fig, 8 ,  Piese microlitice din silex şi din os aparţinlnd epipaleoliticului şi mezoliticului : cul
tura swideriană de Ia Scaune - Ceahlău (1 - 7 ,  11 - 12 ) ;  cultura aziliană sau azilo-romanelllană 
de la Cuina Turcului - Dubova (8 , 1 3 -22 ) ;  cultura tardenoisiană de la Gilma - Valea Bră
detului (23 -24) ;  1 - 4  vlrfuri pedunculate ; 5, 1 1  microgravette ; 6 burin ; 7 , 16, 2 1 ,  22 , 24 
segmente de cerc ; 9 ,  1 9 ,  20, 29 virfuri de tip azilian ; 8, 10,  12 ,  14 ,  15 ,  23, 25, 32 , 34 gra
toare : 1 3  vlrf de suliţă din os ; 17,  1 8  triunghiuri scalene ; 26 străpungător ; 27, 28, 30, 31 , 

33 trapeze. 
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Fig. 9 .  Obiecte dfu os şi corn decorate din epipaleolitlc (cultura azlllană sau azllo
romanelliană) de Ia Ogradena - „Icoana" (1 , 3) şi Cuina Turcului - Dubova 

(2, 4 - 6). 
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Grupurile de vînători-culegători mezolitici. într-o etapă mai tîrzie, 
probabil începînd din mileniul al VIII-lea î.e.n., au trăit în regiunile de şes, 
de deal sau în zonele montane diferite grupuri tardenoisiene. Unele clin 
ele s-au instalat pe locuri joase (pe dune de nisp), ca la Ciumeşti (.jucl. 
Satu Mare) 64 şi Largu (jud. Buzău) 65, altele în zonele păduroase de clcal, 
ca la Lapoş 66, unde se găsea atît materie primă pentru prelucrarea unel
telor din belşug, cît şi sare, sau pe înălţimile dealurilor din zona suclică. 
a Podişului Moldovei, ca la Bereşti - Dealul Taberei,  Băneasa (jud. 
Galaţi) 67• Alte grupuri ele vînători tardenoisieni preterau zonele montane, 
ca cei de la Gîlma - Valea Brădetului 68 (la circa 887 m altitudine) sau 
Costanda-Lădăuţi 69 (ambele staţiuni situate în jud. Covasna). 

Privită în ansamblu, cultura tardenoisiană care a evoluat la începu
tul holocenului şi a cărei etapă finală este greu de sesizat - probabil mile
niile VI-V î.e.n., dacă nu chiar al IV-lea î.e.n. pentru unele zone -, s -a 
format, cel puţin în regiunile noastre, pe un fond gravetian final întîrziat. 

Inventarul litic tardenoisian constă din piese foarte mărunte. În 
afara tipurilor principale de unelte deja cunoscute în gravetian (cum ar fi 
gratoarele unghiforme, lamelele a bord abattu, burinele etc.) se întîlnesc şi 
unele forme microlitice geometrice ca segmente de cerc, triunghiuri şi 
îndeosebi trapeze folosite ca armături pentru săgeţi 70 (fig. 8/23 -34). 

În unele asezări tardenoisiene de la noi cum ar fi cea de la Ciumcsti 
sau Erbiceni (jud. Iaşi) 71 s-au găsit pete de a.rsură şi cărbune de la vetre 
de foc, precum şi resturi faunistice, ca de pildă, mistreţ, cerb, căprioară 
etc. Nu s-a putut stabili cu certitudine dacă unele resturi osteologice ele 
oaie, capră sau bou aparţin unor forme domestice sau sălbatice. 

În funcţie de răspîndirea geografică a aşezărilor tardenoisiene din 
regiunile noastre, de tipologia materialului litic, şi de similitudinile aces
tuia cu cel descoperit în alte regiuni din centrul şi estul Europei, s-au pre
cizat cel puţin două mari zone culturale. Astfel, aşezarea de la Ciumeşti 
din nord-vestul Transilvaniei aparţine zonei central europene care 
include Slovacia orientală, iar aşezările din Moldova (cum ar fi cele de la 
Hipiceni - Izvor, Erbiceni, Icuşeni etc. )  sau cele din Dobrogea (Garvăn, 
Straja etc. ) se înscriu în marea zonă a tardenoisianului vest-nord-vest 
pontic 72• 

Ceea ce ne reţine atenţia este faptul că în unele regiuni de la noi au 
existat grupuri tardenoisicne tîrzii, care par RrL fi trăit aici pînă la sosirea. 
primelor populaţii neolit ice în aceRte părţi , dacă nu chiar �i clupă aceea 
(în zone mai izolate), în stadiul de vînători-culegători. Astfel, nu este exclus 

H Al. Păunescu, E11olufia uneltelor • . .  , p. 148. 
8& Idem, SCIVA, 30, 1979, 4, p. 517 - 518. 
68 Florea Mogoşanu, SCIV, 1 5, 1964, 3, p. 337- 350. 
87 M. Brudiu, SCIV, 22, 1971 , 3, p. 361 - 375. 
88 Al. Păunescu, Evoluţia uneltelor . . .  , p. 1 43 - 1 44. 
81 Ibidem, p. 1 45. 
70 Pentru studiul tipologic al uneltelor s-a folosit Usta-tip a lui J.-G. Rozoy (vezi 

Bulletln de la Societe archeologique champenolse, nr. sp. iulie 1978, Charleville, 1978, p. 1 - 120). 
n Al. Păunescu, SCIV, 1 5, 1964, 3, p. 321 - 333. 
7a Ibidem, 30, 1979, 2, p. 239- 251 ; 4, p. 507 - 526. 
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ca pe o zonă mai largă să întîlnim trăind, pînă la o vreme concomitent, 
atît grupuri de vînători-culeg·ători tardenoisieni, grupuri tardenoisiene 
eare deja erau producătoare de hrană (cu un început de cultivare şi domes
ticire a animalelor, ca cei din aşezarea de la Soroca pc Nistru) ori grupuri 
de vînători-culegători-pescari, care pe parcurs devin cultivatori şi crescă
tori, dar care nu au cunoscut influenţa tardenoisiană ca cei din zona Por
ţilor de Fier, cît şi neolitici propriu-zişi (cu ceramică., topoare şlefuite etc.) .  

Este îndeobşte cunoscut faptul că diverse tipuri de unelte şi piese 
geometrice (cum ar fi trapezele) de caracter tardenoisian se întîlnesc în 
multe culturi neolitice. S-ar putea vorbi deci de o asimilare a unor elemente 
tardenoisiene tîrzii de către unele grupuri neolitice aflate în diferite faze 
de dezvoltare. Unele exemple în acest sens le-ar constitui numeroasele 
piese, de aspect microlitic tardenoisian, aflate în inventarul descoperit în 
diverse aşezări neolitice timpurii, cum ar fi în cele de tip Starcevo - Criş, 
de la Cuina Turcului - Dubova etc., sau în cele liniar-ceramice de tip 
est-slovac de la Berea-Ciumeşti, ori în cele liniar-ceramice cu capete de 
note muzicale de la Glăvăneştii-Vechi, Traian etc. sau în cele de tip Ha
mangia (fazele timpurii) din Dobrogea 73• 

Cercetările din ultima vreme efectuate în zona Porţilor de Fier au 
adus date interesante privind începuturile procesului de neolitizare din 
ţinuturile noastre. Ne referim .la descoperirea unui aspect cultural nou 
denumit Schela Cladovei care s-a dezvoltat probabil în mileniile VII-VI 
î .c.n. în zona dunăreană. Cele opt aşezări cunoscute pînă acum : Alibeg 
(niv. I) (corn. Pescari - jud. Caraş Severin), „Veterani-terasă" (niv. II) 
Ogradena (punctele „Răzvrata" - niv. II şi „Icoana" - niv. II (corn. 
Plavişeviţa),  Ostrovu Banului - niv. III (de la Gura Văii), Schela Clado
vei - Drobeta-Turnu Severin (niv. II) 74, Ostrovu Corbului - niv. I -II 
{corn. Hinova) 75, Ostrovu Mare - niv. I -II (corn Gogoşu) 76 - toate 
pe teritoriul judeţului Mehedinţi - se află situate pe locurile joase, nisi
poase, cu suficientă umiditate şi uşor de cultivat, din preajma Dunării . 
Dealtfel din punct de vedere climatic analizele polinice efectuate asupra 
probelor (de pămînt) din cele două niveluri de la Ostrovu Corbului indică 
un climat temperat cu unele elemente floristice mediteraneene 77• 

în unele din staţiunile menţionate s-au descoperit vetre de foc, unele 
<lin ele simple, altele amenajate cu pietre pe margini, precum şi unele 
complexe mai mari sau mai mici cu pietre şi resturi de faună. Uneltele 
găsite în aceste aşezări sînt lucrate atît din piatră, cît şi din os şi corn . .  
Materialul litic constă dintr-un mare număr de piese (cele mai multe ati
pice) de cuarţ-cuarţit sau din roci cuarţitice, gresii, el fiind caracterizat 
printr-o sărăcie de tipuri de unelte, precum şi de o tehnică de cioplire destul 
de simplă care se datorează, în bună parte, rocilor de calitate inferioară.. 
în schimb, piesele de silex se găsesc într-un număr foarte scăzut (fig. 10/ 
H -7). 

7 3  Idem, Euoluţia uneltelor . . . , p.  35- 48. 
7' Vasile Boroneanţ, PZ, 45, 1970, 1, p. 4 - 2 5 ;  Idem, Dacia, N. S., 1 7, 1973, p. 5-39. 
7 5  Florea Mogoşanu, SCIVA, 29, 1978, 3, p. 335 -351 . 
78 Vasile Boroneanţ, C. Crăclunescu, I. Stingă, Materiale şi cercetări arheologice. Se

siunea a XIII-a anuald de rapoarte, Oradea, 1979, p. 1 7 - 19. 
77 Analizele palinologice au fost efectuate de cercetătoarea Ştefana Roman căreia ll 

mulţumim şi pe această cale. 
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Uneltele şi armele din os şi corn de cerb sînt diverse avînd dimensiuni 
de la circa 4 la 40 cm lungime. Se disting numeroase unelte de corn de cerb 
ca : scormonitoare, săpăligi simple (a căror parte activă se realiza prin 
şlefuirea oblică a vîrfului), săpăligi cu gaură pentru coadă, „plantatoare" 
(prevăzute cu un pinten pentru a se fixa mai bine în mînă) şi „brăzdare" 
a căror parte activă era realizată prin tăiere sau spargere şi şlefuire. La 
aceste „brăzdare" partea mai scurtă reprezenta' talpa, iar cea lungă picio
rul piesei, avînd una sau două găuri, pentru a fi prinse în coadă 78 (fig. 
10/1, 2, 4, 5). Prezenţa în toate aşezările amintite a unor asemenea unelte 
pare a oferi indicii în favoarea răscolirii solurilor nisipoase din preajmă, 
dacă nu chiar a unui început de cultivare a unor plante din această zonă 
cum ar rezulta şi din cele cîteva pietre mai mari, plate, folosite probabil 
la rîşnit. 

în afară de străpungătoare şi vîrfuri de os (folosite ca arme ; fig. 
10/3) s-au găsit şi unele unelte mai mici din colţi de mistreţ (cuţitaşe ra
cloare), precum şi unele pietre de rîu cu o albiere pe una din feţe. Studierea 
resturilor faunistice din aşezarea de la Ostrovu Corbului indică o economie 
bazată îndeosebi pe vînătoare (cerb, căprior, bour etc . )  79 • 

Singurul animal domesticit îl reprezintă aici cîinele ( Oanis f amiliaris). 
Pescuitul ca şi culegerea cochiliilor de melci şi a scoicilor constituiau 

de asemenea îndeletniciri ale grupurilor umane din aşezările amintite. 
Totodată este necesar să menţionăm că în staţiunea de la Ostrovu 

Corbului s-a găsit şi un schelet uman în poziţie întinsă, fără inventar. 
Studiul antropologic a arătat că este vorba de un bărbat în vîrstă de 
45 -50 ani al cărui schelet cranian prezintă pe lîngă caractere moderne -
care constituie fondul său principal - şi unele caracteristici arhaice 80• 

în stadiul actual al cercetărilor este dificil să ne pronunţăm în pri
vinţa originii acestei culturi. Ceea ce se poate spune cu certitudine este că 
aspectul cultural Schela Cladovei nu este o derivare locală din cultura 
epipaleolitică aziliană sau azilo-romanelliană evoluată. Aceasta din urmă 
dispăruse deja în momentul sosirii purtătorilor culturii Schela Cladovei 
în zona Porţilor de Fier. Aşa cum s-a arătat, uneltele din locuirile epipaleo
litice de la Cuina Turcului - Dubova sînt exclusiv microlitice şi lucrate 
în alte tehnici şi din alte materii prime (silex şi rar obsidiană) decît cele 
descoperite în cultura Schela Cladovei. Pe de altă parte trebuie să relevăm 
că în unele locuiri de tip Schela Cladovei nu s-au întîlnit obiecte de os şi 
corn decorate ca cele din nivelurile epipaleolitice (cum ar fi cele de la 
Ogradena - „Icoana" - niv. I sau „Veterani - terasă" - niv. I), ci 
aici aşa-zisul decor constă din linii fin incizate pe partea activă a unor 
săpăligi sau pe unele vîrfuri de suliţă. Pe baza acestor observaţii se poate 
afirma că aria acestui aspect cultural descoperit şi pe malul iugoslav al 
Porţilor de Fier (identificat în staţiunea Vlasac) 81 sau chiar mai departe 

•e Vasile Boroncan t, . Terra �ostra, 3, 1973, p. 1 1 5 - 1 23.  
79  Resturile faunistice din l'ampanii!c de săpături (1977 - 1978) au fost determinate pre

liminar de paleontologul Sergiu I Iaimovici căruia li aducem mulţumirile noastre. 
so Caracterizarea preliminară a scheletului a fost făcută de prof. Olga Necrasov, căreia 

li mulţumim şi pe această calc . 
111 Dragoslav Srcjovlc şi Zagorka Letica, Vlasac, I, Belgrad, 1978, p. 1 - 1  70. 
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în Muntenegru (adăpostul Crvena Stijena - niv. IV b 1 )  82 carac�eri;at 
îndeosebi prin unelte de os şi corn, a fost mult mai mare, ea cuprmzmd 
o bună parte din Peninsula Balcanică. 

În ceea ce priveşte sfîrşitul culturii Schela Cladovei nu se poate 
preciza momentul în care ea şi-a încheiat evoluţia în zona dunăreană. 

Pînă în prezent dispunem de mai multe datări pe bază . de 014• Astfel 
una din locuirile de la Ogradena - „Icoana" indică data de 6120 ± 130 
î.e.n., iar o alta de la Ostrovu Corbului 5760 ± 80 î.e.n. 

Oricum de o derivare a neoliticului vechi de tip Starcevo - Criş din 
cultura Schela Cladovei nu poate fi vorba. Dealtfel descoperirile de la 
Grădinile (corn. Studina, jud. Olt) 83, ca şi cele de la Cîrcea (corn. Coşoveni, 
jud. Dolj) 84 şi Gura Baciului (Cluj-Napoca) 85 au arătat că primii purtă
tori ai culturii neolitice cu ceramică pictată (alb pe roşu) au ajuns pe teri
toriile noastre probabil pe la jumătatea mileniului VI-lea î.e.n., venind 
de la. sud de Balcani. 

Revenind asupra descoperirilor de tip Schela Cladovei, putem con
chide că acestea, ca şi altele cunoscute pînă acum pe teritoriul Europei, 
cum ar fi cele din Thessalia sau din zona Nistrului mijlociu - care s-au 
dezvoltat pe un alt fond (tardenoisian evoluat) - ar putea constitui o 
primă etapă spre procesul de neolitizare, reprezentînd aşadar un salt spre 
o formă incipientă de economie productivă. 

EVOLUTION HISTORI QUE SUR LE TERRITOIRE 
DE LA ROillfANIE DU PALEOLITHI QUE JUSQU'AUX DEBUTS 

DU NEOLITHI QUE 

RESUME 

A partir des resultats des recherches effectuees jusqu'a l'heure 
actuelle, l'auteur fait un bref expose sur l'evolution des communautes qui 
ont habite le territoire de Roumanie depuis celles du Paleolithique infe
rieur (approximativement un million d'annees, et peut-etre meme plus), 
jusqu 'a celles qui precedent la penetration, vers le milieu du VI millenaire 
av.n.e., des premieres populations neolithiques, originaires du Sud des 
Balkans . 

. 
La discussion porte ainsi sur Ies resultats des decouvertes de Bugiu

leşti, de celles de la zone d'Argeş-Olt (pour le Paleolithique inferieur) des 
grottes carpatiques (Baia de Fier, Ohaba-Ponor, Na.ndru, etc.), o.J. des 
etablissem�nts

. 
ouverts .(Rip�ceni - Izvor, Ceahlău, Lapoş, Giurgiu, 

Româneşti, Tm�ova, Că.lmeşt1, Remetea, etc.), datant du Paleolithique 
moyen et superieur. Sont egalement presentees Ies decouvertes epipaleo
lithiques des Carpates Orientales (Ceahlău - Scaune), ou de la zone des 
Portes de Fer (Cuina Turcului - Dubova, Băile Herculane, etc.), et 

83 A. Benac, GlasnlkSarajevo, 12, 1957, p. 48 - 50 ;  13, 1958, p. 24- 26, 39 - 42. 
ea Marin Nlca, lucrare ln ms. 
" Idem, Dacia, N. S., 21, 1977, p. 1 3 - 53. 
ea N. Vlas5a, ActaMN, 9, 1972, p. 7-28. 
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egalement celles du lVIesolithique, tardenoisienne� ( Hipiceni ,  Erbiceni, 
Icuşeni, Ciumeşti, etc. ). Dans la <lerniere partie, l'auteur in�iste sur le 
nouvel aspect culturel denomme Schela Cladovei n�cemment identific, 
dans la zone des Portes de Fer (Alibeg, Ogradena, Schela Cla1lovei, Ostrovu 
Corbului, etc . ) . 

LE GENDE DES FIGURES 

Fig. 1. Carte des dccouvertes paleolithiques, cpipaleolithiques , mesolithiques ct des 
decouvertes appartenant a Ia cuiture Schela Cladovei. 

Fig. 2. OutiJs d'os et silex du paleolithique inferieur ; B ugiuleşti 1 - 2 , outils d'os ; 
Vallee de l'Olt-Farcaşele : 3 - 4, chopping-tool et chooper. 

Fig. 3. Outils et armes de silex du paleolithique inferieur : vallee de l'Oboga -
Ipoteşti (1 ) ;  vallee de l'Argeş- Băicuieştl et Piteşti (2, 4 ) ;  vallee du Dlrjov (3 , 5, 6) ;  1 ,  5, 6 
bifaces, de style abbevillien et acheuleen ; 2 - 4, chopper et chopping-tool ; 3 eclat Levallois. 

Fig. 4. Ripiceni-Izvor - vues partielles de Ia surface l i  avec divers complexes decouverts 
en niveaux mousteriens. la,  complexe , des niveaux inferieurs ; lb ,  complexe des nivcaux 
su perie urs. 

Fig. 5. Outils et armes de silex du mousterien ; Ripiceni-Izvor (1 - 3 ,  5 - 7 ) ;  Baia de 
Fier, (4, 9, 1 1 ,  13 ,  14) ; Ohaba Ponor (6) ;  Nandru-grotte Spurcată (8) et Curata l12} ; 1 -
3, 7, 8, 1 1 ,  bifaces ; 4 racloir simple droit ; 5, racloir a retouche biface 6, 10,  12 - 1 4, 
pieces denticulees ; 9 ,  eclat Levallois retouchee. 

Fig. 6. Pieces du paieollthique superieur appartenant â Ia culture aurignaclenne de : 
Giurgiu - Maiu Roşu (1 ) ;  Ceahlău-Dirţu (2) ;  Ceahiău - Cetăţica (3, 8 ) ;  Coşava (7) ;  Tincova 
(4 ,  5, 10) et gravetlen oriental de : Dorohol-Stracova (6, 17,  2 1 ) ;  Ceahlău-Podiş (9 , 18 ,  19 ,  
20, 24-26). Ceahlău-Dirţu (1 1 ,  12, 14 ,  1 6 ) ;  Ceahlău-Bofu Mic (13 ,  22 , 23). Bistricloara (15. 
27, ;  1, 15,  18 ,  burlns ; 2,  4 ,  10-12, 19, 25, grattoirs ; 3 ,  racloir double ; 5,  Iamelle Dufour ; 
6, 22 ,  per�olrs ; 8, biface ; 9 ,  grattoir-burin ; 13, piece denticulee ; 1 4 ,  16 ,  21 ,  24, 27, pointes 
de type • La Gravette • ;  17,  objet decore au graphite ; 20, pointe a cran ; 23, piece a tron
cature oblique retouchee ; 26, percoir-burin. 

Fig. 7. Outlls et armes de corne et os provenant de Cotu Miculinţi (1 , 3, 4, 6, 7) et 
Crasnaleuca (2, 5) ; 1, 2 polnte de lance ; 3 ,  marteau-pioche ; 4 ,  percoir ; 5, metatarse perfore ; 
6, harpon ; 7, sceptre. 

Fig. 8. Pieces microlithiques de silex et d'os appartenant a l'epipaleolithique et au 
mesolithique : cuiture swlderienne de Scaune-Ceahlău (1 - 7, 9 - 12) ;  culture aziliene ou azilo
romanelliene de Cuina Turcului- Dubova (8, 13 -22) ; culture tardenoislenne de Gilma - Valea 
Brădetului (23 -24) ; 1 - 4 ,  polntes pectonculees ; 5, 1 1 ,  microgravettes ; 6, burin ; 7, 16 ,  2 1 ,  
22, 2 4 ,  segments d e  cercle ; 9 ,  19 ,  20, 29 ,  polntes azlliennes ; 8 ,  1 0 ,  12 ,  1 4 ,  1 5 ,  23, 25, 32, 34, 
grattolres ; 13, pointe de sagaie d'os ; 17, 18,  triangle scalene ; 26, percolr ; 27, 28, 30, 31 ,  33 , 
trapezes. 

Fig. 9. Objets d 'os et corn <tecores de l'epipaleolithique (cu}turc nzilienne ou azilo
romanellienne) d'Ogradena-Icoana (1 , 3) et Cuina Turcului - Dubova (2 , 4 - 6). 

Fig. 10. Outlls et armes en corne, os et quartzite appartenant a la cuiture Schela 
Cladovei d 'Ogradena-Icoana (1 ) ;  Aliberg (2) ;  Schela Cladovei (3) ;  Ostrovu Corbului (4- 7 ) ;  
1 -2 ,  „serfouettes" primitive ; 3 ,  pointe d e  saga ie ; 4-5, fouilleurs ; 6- 7 pieces e n  quartzite . 
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